РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ - РУСЕ

ДИРЕКЦИЯ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”

ОТДЕЛ ,,ПРОФИЛАКТИКА НА БОЛЕСТИТЕ И ПРОМОЦИЯ НА  ЗДРАВЕТО”
Седмица на гората - 2018 г.
МОТО: Децата и гората на България за бъдещето на зелена Европа
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Традиционната седмица на гората тази година ще премине под мотото: Децата и гората на България за бъдещето на зелена Европа. От 1925 г. се чества седмицата на гората, тогава у нас се провежда и първият празник на залесяването. Девет години по-късно стажант-лесовъдът Георги Минков предлага честването да продължи цяла седмица. Именно оттогава датира традицията той да стартира в първата седмица на месец април.
   Значението на горите:
· Горите имат редица важни функции, основната от които е, че създават и опазват природните ресурси.
· Чрез процеса на фотосинтеза горите абсорбират атмосферния въглероден диоксид и произвеждат кислород, регулирайки по този начин парниковия ефект.

· Като местообитание на много видове растения и животни, горите спомагат за запазването на биоразнообразието.

· Горите подобряват качеството на околната среда, като намаляват шума, възпират силните ветрове и поглъщат праха и газовете. Те имат решаващо влияние върху водния режим на реките и езерата, предпазват почвата от ерозия и регулират температурата.

· Така горите играят определяща роля за климата и ландшафта. Те са и привлекателно място за почивка и развлечения.
Ползи за здравето от разходките в гората:
· Упражнение. Най-очевидната полза от разходката в гората е прекрасният начин човек да тренира тялото си и то без стрес. Имайте предвид, че в гората може да правите много неща, освен да се разхождате. В достатъчно топъл ден може да направите на открито различни физически упражнения. Основните ползи за здравето идват при по-продължителен престой в гората, така че прекарвайте колкото може повече време там. А защо не направите и едно добро дело за планетата, като засадите дърво?
· Намаляване на стреса. Разходката сред дървета помага за облекчаване на стреса – нещо, от което се нуждаят по-голяма част от хората днес. Нивата на стрес се намаляват дори, когато човек само се любува на природата в гората. Така че, ако напоследък се чувствате стресирани, планирайте час по-скоро една зареждаща и освежаваща разходка в гората.
· Подобряване на фокуса. Причината: времето, което прекарвате в гората, дава почивка на когнитивната част от вашия мозък. Вместо да се концентрирате върху всички ежедневни неща и дейности, отделете си малко време, което да прекарате в гората. Обръщайте внимание на растенията и животните. По този начин гората може да ви помогне да намалите и депресията си.
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Когато се разхождате в гората…
· Отнасяйте се отговорно към огъня. При загасването му изчаквайте появата на бяла пепел. Напуснете огнището, след като е изстинало.

· Внимавайте с мръсната вода и отпадъците. Отнесете боклука си вкъщи.

· Спирайте за почивка на места, където присъствието ви няма да увреди растителността.

· Проучете местните животни и се старайте да не ги безпокоите. Не продължавайте да се доближавате до тях, след като те усетят присъствието ви. Оставете животните да ядат естествената си храна. Поднасянето на човешка храна може да се отрази зле на здравето и навиците им.

· Въздържайте се да късате цветя.
РЗИ – Русе продължава със здравно-образователни лекции да запознава учениците от всички русенски училища, относно опазване биоразнообразието на природните богатства в Русенска област.
